

# 山东深耕文化“两创” 赋能经济社会发展

新华社济南9月29日电(记者袁军宝、孙晓辉、陈国峰)第八届尼山世界文明论坛近日在孔子故里山东曲阜举行。600余位中外专家学者齐聚尼山,围绕“人类文明多样性与人类共同价值”展开对话交流。

近年来,文化大省山东强化优秀传统文化研究阐发、保护传承,加速推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,有效助力经济社会高质量发展。

## 擦亮孔子“名片”,推动文明交流互鉴

作为儒家文化发源地,山东近年来打好“孔子牌”,打造了尼山世界文明论坛、中国(曲阜)国际孔子文化节等交流平台,持续增强儒家文化海外传播力、影响力。

“尼山论坛着力讲好中华文明故事,促进不同文明对话,日益成为世界了解中国的重要窗口,世界文明交流互鉴的重要平台、广泛凝聚人类文明共识的重要纽带。”山东省委宣传部副部长程守田说。

弘扬中华优秀传统文化,加强研究阐发

(上接1版)他的身后,100亩无人机智能管控作业试验基地已实现耕、种、管、收等主要环节无人化、智能化远程作业和管理,成为“给农业现代化插上科技的翅膀”的鲜活例证。

电动机械代替人工撒种、无人机打药代替背壶洒药,高速侧深施肥有了导航系统,农场统一进行农资配备、农时管理、技术推广和秋粮收购……通过科技赋能,七星农场走上了优质、丰产、高效的道路,2021年实现生产总值13.85亿元,人均可支配收入达3.2万元,粮食总产14.5亿斤,“智慧农业”正在这里结出累累硕果。

“要端稳自己的饭碗,自立才能自强。”北大荒农垦集团有限公司党委书记、董事长王守聪难忘,在北大荒精准农业农机中心一楼大厅,当地出产的米油豆奶等各类农产品摆满展台,习近平总书记走近前去,双手捧起一碗大米,意味深长地说:“中国粮食!中国饭碗!”

把穗观粒,察土问技,习近平总书记始终惦念于心的粮食安全,让北大荒人备受鼓舞,深感责任重大。

作为维护国家粮食安全重要的“压舱石”,中国的饭桌上,每9碗饭就约有1碗来自黑龙江。让黑土地“增绿”、守好用好“耕地中的大熊猫”,是“大国粮仓”的一道必答题。

七星农场与中国农业科学院、中国农业大学等科研院所合作,建设200个监测点,形成覆盖100万余亩耕地的大数据,为黑土地保护提供数据支撑;根据土壤地力分布,实施黑土地保护分级管理;根据等级制定黑土耕地保护措施,建立“田长制”工作考评制度……通过推广秸秆还田、测土配方施肥、保护性耕作等措施,这里的土壤有机质含量由2014年的4.08%提升到2021年的4.27%。

陆向导说:“土壤缺什么,我们就补什么,用更多有机肥代替化肥,像保护大熊猫一样珍惜我们的黑土地,保护我们的命根子。”

秋风送爽,稻浪滚滚。陆向导擦去汗水,语声爽朗:“我们有信心、更有底气,为中国碗装上更多更好的中国粮!”(记者陈聪、杨思琪、闫睿、孙晓宇)

新华社哈尔滨9月29日电

## 海南:开辟高水平开放新空间

(上接1版)海口西海岸新海港东侧,未来亚洲最大的免税城,海口国际免税城项目竣工在即。中国旅游集团中免股份有限公司副总经理高绪江说:“为追赶上疫情耽误的工期,大家放弃假期,正以加倍干劲确保项目按期开业!”

从交通运输到贸易投资,从产业开放到旅游消费,在自贸港建设浪潮中,海南全面深化改革开放步伐不断加快。数据显示,海南市场主体增速连续28个月保持高位;现代服务业对经济增长贡献率约8成;今年前8个月,海南外贸进出口1257.5亿元,同比增长45%,已连续22个月保持增长。

(记者陈良杰、王晖余、吴茂辉)  
新华社海口9月29日电

# 浙江大陈岛:昔日滴汗“垦荒岛”,今朝探路“碳中和”

前不久,世界首个柔性低频输电示范工程在浙江省台州市椒江区大陈岛投运。该工程首创海岛低频互联技术,构建起“陆地—海岛—风电”互联系统,预计实现年发电量450万千瓦时,每年可减少二氧化碳排放约4400吨。

在此之前,大陈岛氢能综合利用示范工程已成功实现制氢。该工程利用岛上富余风能制氢,建成后将成为国内首个针对海岛的氢能综合利用项目,每年可减少二氧化碳排放约37吨。

位于浙江省中部台州湾东南海面的大陈岛是台州市唯一海上建制镇。

60多年前,一批青年团员响应号召登岛

是基础。山东先后建设尼山世界儒学中心、孔子研究院、孟子研究院、孔子博物馆等儒学研究传播机构,打造世界儒学研究高地。

据尼山世界儒学中心党委书记、副主任国承彦介绍,中心设立了8个分中心和4个研究基地,持续推进《论语》译介工程,推动出版《儒典》《儒学百科全书》等丛书。

推进全球汉籍合璧工程,实施“儒学大家”计划,打造优秀传统文化传承发展示范区……一系列措施推动山东优秀传统文化研究阐释、交流互鉴工作不断迈上新台阶。

## 推动文化赋能,激发产业发展活力

鲁班锁相传是由中国古代工匠鲁班发明的益智玩具,由6根木条组成十字立体三维拼插,被称为“东方魔方”。

几年前,鲁班锁制作技艺传承人李浩带领团队成功制作出24根结构的鲁班锁,选用祥云、山水花鸟等传统吉庆图案纹样,将产品造型、纹饰及工艺巧妙融为一体。

鲁班锁相传是由中国古代工匠鲁班发明的益智玩具,由6根木条组成十字立体三维拼插,被称为“东方魔方”。

几年前,鲁班锁制作技艺传承人李浩带领团队成功制作出24根结构的鲁班锁,选用祥云、山水花鸟等传统吉庆图案纹样,将产品造型、纹饰及工艺巧妙融为一体。

鲁班锁相传是由中国古代工匠鲁班发明的益智玩具,由6根木条组成十字立体三维拼插,被称为“东方魔方”。

鲁班锁相传是由中国古代工匠鲁班发明的益智玩具,由6根木条组成十字立体三维拼插,被称为“东方魔方”。